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No reciben un tratamiento especial, solo se les receta acetaminofén y les dan 3 días de incapacidad.

Liliana González, de 30 años de edad, no tuvo el mejor fin de año. La mujer, quien vive en la ciudad de Cúcuta, en Norte de Santander, actualmente con dos meses de embarazo, fue diagnosticada con el virus del zika tras presentar un brote en su piel.
Pese a su estado, la paciente no fue sometida a exámenes para conocer el estado del feto. Tampoco está recibiendo un tratamiento especial de seguimiento de su caso. Solo le fue recetado acetaminofén, Caladryl en gel y tres días de incapacidad laboral.
“La noche del 27 de diciembre noté un brote pequeño. Pensé al comienzo que era el almuerzo porque había comido pescado, pero al día siguiente ya estaba más brotada y me fui de una a la clínica. El médico me dijo: tiene zika, vaya para la casa, descanse y tómese el acetaminofén. Vuelva si presenta sangrado”, relató Liliana.
La mujer asegura que tardó 8 años para quedar en embarazo y desconoce dónde pudo haber contraído el virus, pues en la casa donde vive con tres personas más, ubicada en el barrio Niza, sector residencial estrato 4, ha sido la única afectada.
El drama por el contagio con el virus del zika también lo padece Marcela Díaz, de 36 años de edad, quien tuvo que retrasar diez días la llegada de su primer hijo.
El brote cutáneo que apareció en sus brazos, piernas y parte del vientre días previos a la cirugía, que al principio confundió con una irritación producto de las altas temperaturas en la ciudad de Cúcuta, obstruyó los planes del nacimiento.
El temor de que la bebé, que se encuentra en la semana 39 de gestación, al momento de nacer pueda contraer también el virus, llevó a los médicos a aplazar el parto. Durante estos días, la mujer deberá lograr su recuperación plena.
Entre las 202 madres gestantes que el Instituto Nacional de Salud (INS) ha declarado sospechosas de haber contraído el virus del Zika, dos se encuentran en la capital antioqueña.
La Seccional de Salud de Antioquia informó que no hay casos de embarazadas en el resto del departamento, aunque sí se ha confirmado el virus en 75 personas y otras 28 siguen en evaluación por sospecha. La mayoría están concentrados en 22 municipios ubicados a 1.800 metros por debajo del nivel del mar.
Las dos mujeres embarazadas, una de 20 años y otra de 31, tenían más de 30 semanas de gestación en diciembre, cuando los médicos encontraron que por sus síntomas podían estar infectadas.
Desde entonces, a las madres se les ha hecho monitoreo constante, según dijo Rita Almansa, epidemióloga de la Secretaría de Salud de Medellín.
La funcionaria añadió que las dos están fuera de peligro, se encuentran bien de salud y, mediante ecografía, se comprobó que hasta ahora sus bebés no presentan alteraciones neurológicas.
El seguimiento, continuó Almansa, obedece al protocolo que construyó la Organización Panamericana de la Salud (OPS) para estos casos, que pide un acompañamiento posterior al descarte de las afecciones para evitar cualquier complicación futura.
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